

达州市教育局

达市教函〔2022〕81号

达州市教育局 关于加强职业院校安全管理工作通知

各县（市、区）教科局（教育局）、达州高新区社会事业局、达州东部经开区社会事业局、省（市）属职业院校：

近年来，按照教育部、省教育厅对职业院校安全管理工作相关要求，全市各级教育行政部门不断加大职业院校安全管理工作力度，持续推进落实，取得积极成效。但近期个别地方和学校出现思想松懈、前期排查整改不到位、动态监控和管理机制不健全、个别人员法纪观念淡薄等问题，造成了不良后果和影响。为切实做好职业院校安全管理工作，保障学生安全健康成长，全力营造良好育人环境，根据省教育厅有关通知精神，现就加强职业院校安全管理工作提出以下工作要求，请各地各校（院）高度重视，认真抓好贯彻落实，全力保障校园安全稳定和师生生命安全，以实际行动迎接党的二十大和省第十二次党代会胜利召开。

一、压紧压实工作责任

各地各职业院校要进一步加强安全工作的组织领导，严格落实《中共四川省委教育工作委员会 平安四川建设领导小组办公

室 四川省教育厅关于印发〈四川省平安校园建设实施方案〉的通知》(川教工委函〔2022〕35号)要求,健全学校安全工作长效机制,以平安校园建设为目标,以清单制管理为抓手,推进校园安全治理体系和治理能力现代化。完善职业院校主要领导负总责、分管领导牵头统筹、相关部门具体抓落实、分解细化安全工作职责到人到岗的安全稳定工作机制,压实校园安全稳定全员责任,形成工作合力。

二、妥善做好疫情防控

各地各职业院校要贯彻全国、全省教育系统疫情防控工作视频会议精神,按照教育系统应对新型冠状病毒肺炎疫情工作领导小组印发的《关于全省教育系统疫情防控督查暗访发现问题的通知》《关于认真做好应急演练强化突发疫情应对准备的紧急通知》要求,主动对照清单排查和认领问题,以点带面,全面查补短板漏洞,切实做好整改。结合本地本校实际,统筹解决好教育教学、住宿、就餐、学生管理等各环节需要细化、实化、具体化的问题,并对学生做好信息公开和解释说明,会同属地有关部门,认真做好针对校内突发疫情的应急处置演练,确保“真训真练真效”。要及时了解和掌握学生思想状况,积极疏导心理压力,涉及学生切身利益问题及时做好解释和沟通,教育引导学生正确看待和理解防疫工作要求,积极配合学校做好防疫工作。原则上不得组织在校学生作为工作人员参与核酸检测或者其他疫情防控风险岗位工作。

三、全面开展隐患排查

各地各职业院校要建立经常性的校园及周边安全隐患排查机制，结合春季开学以来各级各类检查反馈情况，紧盯寒暑假、开学、周末、节假日、学生外出实习等关键时间节点，严格落实交通安全、消防安全、燃气安全、预防溺水、校园欺凌、森林防灭火、防灾减灾等各项工作要求，常态化开展安全隐患排查治理，建立隐患和问题台账，针对性采取防控举措，第一时间化解处理，加强对学生的教育引导，增强安全防范意识，切实保障校园安全。要联动公安、卫生健康、文化旅游、市场监管等部门，加强对中职学校及周边黑网吧、游商走贩、交通秩序等方面的清理整顿，加强对高职院校周边小旅馆、出租屋、非法文化娱乐场所等治安乱点的综合治理，及时消除安全风险隐患，净化校园周边环境。要切实加强校园网络安全工作，及时发现网络舆情信息，提前预警、及早防范，避免造成现实危害。

四、强化实验室安全管理

各职业院校要严格按照《高等学校实验室工作规程》《危险化学品安全管理条例》和四川省教育厅《关于进一步做好高等高校实验室安全工作的通知》《关于切实加强“涉核、涉爆、涉毒”高校实验室安全工作的通知》等文件要求，规范和完善各项实验室安全管理规章制度和操作规程。对教学实验室、实验实训基地、实验研究所和实验用品仓库等重点场所，按照“全过程、全要素、全覆盖”原则，加强易燃、易爆、易制毒、剧毒化学品等的安全

隐患排查，摸清底数，列出清单，明确责任，严格危险化学品采购、储存、使用、处置等安全管理环节，照单履责、照单检查、照单整改，实现闭环管理，做好安全应急预案并定期演练，切实提升学校实验室和危险化学品安全管理能力，坚决杜绝实验（实训）室安全责任事故发生。

五、认真落实实习管理规定

各地各职业院校要认真贯彻落实近期教育部等八部门印发的《职业学校学生实习管理规定》及达州市教育局《关于进一步规范中等职业学校办学行为的通知》，认清育人本质，维护学生合法权益，严格执行实习审批报备制度，严禁疫情期间跨省实习，全面加强学生实习管理。各职业院校要建立实习实训排查台账制度，定期组织自查，及时发现和处理有关问题。要加强对实习带队教师的培训，做好职业指导，切实解决学生的思想问题，提高实习管理能力。要健全实习实训突发事件应急处置机制，确保实习管理规范有序和学生生命安全。各级教育行政部门要在部署学校开展自查整改的基础上，会同有关部门常态化开展专项整治，严守1个“严禁”、27个“不得”实习管理底线、红线，坚决治理有偿实习、专业不对口、通过劳务中介组织实习等违规行为。各地教育行政部门和职业院校要根据规范办学行为有关要求，向社会公布监督咨询电话，认真受理与实习等问题有关的举报、咨询并建立问题台账，逐项核查整改，对查实的违规行为依法依规严肃处理、联合惩戒。

六、加强安全教育管理

各地各职业院校要树牢总体国家安全观，将安全教育贯穿全年，通过课程、活动等，针对性开展预防溺水、火灾、禁毒、性侵害、食物中毒、交通事故、自然灾害等方面的安全教育。围绕全民国家安全教育日、全国防灾减灾日、国际禁毒日、全国消防日、世界艾滋病日、全国交通安全日、全国法制宣传日等，广泛开展主题安全教育和体验活动，努力将安全教育融入学科并贯穿于学校教育教学各个环节，着力提升广大师生的安全意识。要完善应急预案，提高处置能力和水平，强化假期应急值守，确保突发情况及时高效精准应对处置。要完善家校联系沟通机制，通过家长信、安全提示等提醒家长切实履行好学生看管监护责任，配合学校做好学生的教育管理工作，准确掌握离校期间孩子动向，关注孩子人际交往和情绪表现，严防出现监管盲区。

教育部、省教育厅将通过实地调研、信息技术手段等多种方式了解各地职业院校安全管理工作开展情况，市教育局将同市纪委监委驻市教育局纪检监察组对全市职业院校安全管理工作落实情况进行督查，对未按要求落实，引发严重安全事故或重大舆情的将按有关规定予以严肃处理。



